

Вводные замечания.

Этот дом был куплен Львом Николаевичем летом 1882 года.

Раньше он принадлежал целому ряду владельцев. Дом этот очень стар: по некоторым данным он был построен в 1808 году и уцелел во время пожара Москвы при французах в 1812 году.

Когда Лев Толстой купил этот дом (у помещика И. А. Арнаутова за 37.000 рублей), он надстроил три верхних комнаты и поднял потолки в некоторых комнатах нижнего этажа. Пришлось также ремонтировать все печи дома и почти заново переложить фундамент.

Тогда же (1882) была выстроена кухня в стороне от дома. Когда дом, таким образом, был приспособлен для жития, Лев Николаевич перевез сюда всю свою семью из Ясной Поляны. Следует отметить, что это городское владение Толстого в то время было более похоже на деревенскую усадьбу, так как окружено было садами. Многие каменные здания, окружающие теперь наш дом, тогда не существовали.

Толстой, его жена Софья Андреевна и их восемь человек детей поселились в этом доме осенью 1882 года. При этой большой семье и усадьбе с несколькими постройками находились 10 или 11 слуг (два лакея, две горничных, няня, экономка, повар, черная людская кухарка,